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HIGHLIGHTS OF THE  
UNION BUDGET 2022-23 

 
The Union Budget seeks to complement macro-economic level growth with a focus on micro- 
economic level all inclusive welfare. The Union Minister for Finance & Corporate Affairs, Smt 
Nirmala Sitharaman tabled the Union Budget 2022-23 in Parliament. 

The key highlights of the budget are as follows: 
 
 

PART A 
 

 India’s economic growth estimated at 9.2% to be the highest among all large economies. 
 60 lakh new jobs to be created under the productivity linked incentive scheme in 14 

sectors. 
 PLI Schemes have the potential to create an additional production of Rs 30 lakh crore. 
 Entering Amrit Kaal, the 25 year long lead up to India @100, the budget provides 

impetus for growth along four priorities: 
 

 PM GatiShakti 
 Inclusive Development 
 Productivity Enhancement & Investment, Sunrise opportunities, Energy 

Transition, and Climate Action. 
 Financing of investments  

PM GatiShakti 

 The seven engines that drive PM GatiShakti are Roads, Railways, Airports, Ports, 
Mass Transport, Waterways and Logistics Infrastructure. 

PM GatiShkati National Master Plan 
 

 The scope of PM GatiShakti National Master Plan will encompass the seven engines for 
economic transformation, seamless multimodal connectivity and logistics efficiency. 

 The projects pertaining to these 7 engines in the National Infrastructure Pipeline 
will be aligned with PM GatiShakti framework. 

Road Transport 
 

 National Highways Network to be expanded by 25000 Km in 2022-23. 
 Rs 20000 Crore to be mobilized for National Highways Network expansion. 

 

Multimodal Logistics Parks 



  

 
 Contracts to be awarded through PPP mode in 2022-23 for implementation of 

Multimodal Logistics Parks at four locations. 

Railways 
 

 One Station One Product concept to help local businesses & supply chains. 
 2000 Km of railway network to be brought under Kavach, the indigenous world class 

technology and capacity augmentation in 2022-23. 
 400 new generation Vande Bharat Trains to be manufactured during the next three 

years. 
 100 PM GatiShakti Cargo terminals for multimodal logistics to be developed during 

the next three years. 

Parvatmala 
 

 National Ropeways Development Program, Parvatmala to be taken up on PPP mode. 
 Contracts to be awarded in 2022-23 for 8 ropeway projects of 60 Km length.  

 Inclusive Development 

Agriculture 
 

 Rs. 2.37 lakh crore direct payment to 1.63 crore farmers for procurement of wheat 
and paddy. 

 Chemical free Natural farming to be promoted throughout the country. Initial focus is 
on farmer’s lands in 5 Km wide corridors along river Ganga. 

 NABARD to facilitate fund with blended capital to finance startups for agriculture & 
rural enterprise. 

 ‘Kisan Drones’ for crop assessment, digitization of land records, spraying of insecticides 
and nutrients. 

SHUBHAM ORGANICS LIMITED 
 

Corporate Office & Works : 
 

303-A, INDUSTRIAL AREA,  

PARTAPUR MEERUT – 250103 (U.P.) INDIA 

Tel. fax.: 0121-2440711     

Email- shubhamorganics95@gmail.com 



  

Ken Betwa project 
 

 1400 crore outlay for implementation of the Ken – Betwa link project. 
 9.08 lakh hectares of farmers’ lands to receive irrigation benefits by Ken-Betwa link 

project. 
MSME 

 
 Udyam, e-shram, NCS and ASEEM portals to be interlinked. 
 130 lakh MSMEs provided additional credit under Emergency Credit Linked Guarantee 

Scheme (ECLGS) 
 ECLGS to be extended up to March 2023. 
 Guarantee cover under ECLGS to be expanded by Rs 50000 Crore to total cover of Rs 

5 Lakh Crore. 
 Rs 2 lakh Crore additional credit for Micro and Small Enterprises to be facilitated under 

the Credit Guarantee Trust for Micro and Small Enterprises (CGTMSE). 
 Raising and Accelerating MSME performance (RAMP) programme with outlay of 

Rs 6000 Crore to be rolled out. 
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Skill Development 
 Digital Ecosystem for Skilling and Livelihood (DESH-Stack e-portal) 

will be launched to empower citizens to skill, reskill or upskill through on-line 
training. 

 Startups will be promoted to facilitate ‘Drone Shakti’ and for Drone-As-
A-Service 
(DrAAS). 

 
Education 

 ‘One class-One TV channel’ programme of PM eVIDYA to be expanded 
to 200 TV channels. 

 Virtual labs and skilling e-labs to be set up to promote critical thinking skills 
and simulated learning environment. 

 High-quality e-content will be developed for delivery through Digital Teachers. 
 Digital University for world-class quality universal education with 

personalised learning experience to be established. 
 

Health 
 An open platform for National Digital Health Ecosystem to be rolled out. 
 ‘National Tele Mental Health Programme’ for quality mental health 

counselling and care services to be launched. 
 A network of 23 tele-mental health centres of excellence will be set up, with 

NIMHANS being the nodal centre and International Institute of Information 
Technology- Bangalore (IIITB) providing technology support. 

Saksham Anganwadi 
 Integrated benefits to women and children through Mission Shakti, Mission 

Vatsalya, Saksham Anganwadi and Poshan 2.0. 

 Two lakh anganwadis to be upgraded to Saksham Anganwadis. 
 

Har Ghar, Nal Se Jal 
 Rs. 60,000 crore allocated to cover 3.8 crore households in 2022-23 under 

Har Ghar, Nal se Jal. 
 

Housing for All 
 Rs. 48,000 crore allocated for completion of 80 lakh houses in 2022-23 under 

PM Awas Yojana. 
 

Prime Minister’s Development Initiative for North-East Region (PM-DevINE) 
  New scheme PM-DevINE launched to fund infrastructure and social 



  

development projects in the North-East. 
 An initial allocation of Rs. 1,500 crore made to enable livelihood activities for 

youth and women under the scheme. 
 

Vibrant Villages Programme 
 Vibrant Villages Programme for development of Border villages with sparse 

population, limited connectivity and infrastructure on the northern border. 
 

Banking 
 100 per cent of 1.5 lakh post offices to come on the core banking system. 
 Scheduled Commercial Banks to set up 75 Digital Banking Units (DBUs) in 

75 districts. 
 

e-Passport 
 e-Passports with embedded chip and futuristic technology to be rolled out. 

 
Urban Planning 

 Modernization of building byelaws, Town Planning Schemes (TPS), and Transit 
Oriented Development (TOD) will be implemented. 

 Battery swapping policy to be brought out for setting up charging stations 
at scale in urban areas. 

 
Land Records Management 

 Unique Land Parcel Identification Number for IT-based management of land 
records. 

 
Accelerated Corporate Exit 

 Centre for Processing Accelerated Corporate Exit (C-PACE) to be 
established for speedy winding-up of companies. 

 
AtmaNirbharta in Defence: 

 68% of capital procurement budget earmarked for domestic industry in 
2022-23, up from 58% in 2021-22. 

 Defence R&D to be opened up for industry, startups and academia with 25% 
of defence R&D budget earmarked. 

 Independent nodal umbrella body to be set up for  meeting testing and 
certification requirements. 

 
Sunrise Opportunities 

 Government contribution to be provided for R&D in Sunrise Opportunities like 
Artificial Intelligence, Geospatial Systems and Drones, Semiconductor and its 



  

eco-system, Space Economy, Genomics and Pharmaceuticals, Green Energy, 
and Clean Mobility Systems. 

 
Energy Transition and Climate Action: 

 Additional allocation of Rs. 19,500 crore for Production Linked Incentive 
for manufacture of high efficiency solar modules to meet the goal of 280 GW 
of installed solar power by 2030. 

 Five to seven per cent biomass pellets to be co-fired in thermal power plants: 
 CO2 savings of 38 MMT annually, 
 Extra income to farmers and job opportunities to locals, 
 Help avoid stubble burning in agriculture fields. 

 Four pilot projects to be set up for coal gasification and conversion of 
coal into chemicals for the industry 

 Financial support to farmers belonging to Scheduled Castes and Scheduled 
Tribes, who want to take up agro-forestry. 

Public Capital Investment: 
 Public investment to continue to pump-prime private investment and demand in 

2022-23. 
 Outlay for capital expenditure stepped up sharply by 35.4% to Rs. 7.50 

lakh crore in 2022-23 from Rs. 5.54 lakh crore in the current year. 
 Outlay in 2022-23 to be 2.9% of GDP. 
 ‘Effective Capital Expenditure’ of Central Government estimated at Rs. 

10.68 lakh crore in 2022-23, which is about 4.1% of GDP. 
 

GIFT-IFSC 
 World-class foreign universities and institutions to be allowed in the GIFT City. 
 An International Arbitration Centre to be set up for timely settlement of 

disputes under international jurisprudence. 
 

Mobilising Resources 
 Data Centres and Energy Storage Systems to be given infrastructure status. 
 Venture Capital and Private Equity invested more than Rs. 5.5 lakh crore last 

year facilitating one of the largest start-up and growth ecosystem. Measures to 
be taken to help scale up this investment. 

 Blended funds to be promoted for sunrise sectors. 
 Sovereign Green Bonds to be issued for mobilizing resources for green 

infrastructure. 
 

Digital Rupee 
 Introduction of Digital Rupee by the Reserve Bank of India starting 2022-23. 

 



  

Providing Greater Fiscal Space to States 
 

 Enhanced outlay for ‘Scheme for Financial Assistance to States for Capital 
Investment’: 

 
 From Rs. 10,000 crore in Budget Estimates to Rs. 15,000 crore in 

Revised Estimates for current year 
 Allocation of Rs. 1 lakh crore in 2022-23 to assist the states in catalysing 

overall investments in the economy: fifty-year interest free loans, over and 
above normal borrowings 

 In 2022-23, States will be allowed a fiscal deficit of 4% of GSDP, of which 
0.5% will be tied to power sector reforms 

 
Fiscal Management 

 Budget Estimates 2021-22: Rs. 34.83 lakh crore 
 Revised Estimates 2021-22: Rs. 37.70 lakh crore 

 
 Total expenditure in 2022-23 estimated at Rs. 39.45 lakh crore 
 Total receipts other than borrowings in 2022-23 estimated at Rs. 22.84 lakh 

crore 
 Fiscal deficit in current year: 6.9% of GDP (against 6.8% in Budget Estimates) 
 Fiscal deficit in 2022-23 estimated at 6.4% of GDP 

 
 

PART B 

 DIRECT TAXES  

To take forward the policy of stable and predictable tax regime: 
 

 Vision to establish a trustworthy tax regime. 
 To further simplify tax system and reduce litigation. 

Introducing new ‘Updated return’ 
 

 Provision to file an Updated Return on payment of additional tax. 
 Will enable the assessee to declare income missed out earlier. 
 Can be filed within two years from the end of the relevant assessment year. 

Cooperative societies 
 

 Alternate Minimum Tax paid by cooperatives brought down from 18.5 per 



  

cent to 15 per cent. 
 To provide a level playing field between cooperative societies and companies. 
 Surcharge on cooperative societies reduced from 12 per cent to 7 per cent 

for those having total income of more than Rs 1 crore and up to Rs 10 crores. 

Tax relief to persons with disability 
 

 Payment of annuity and lump sum amount from insurance scheme to be allowed 
to differently abled dependent during the lifetime of parents/guardians, i.e., on 
parents/ guardian attaining the age of 60 years. 

Parity in National Pension Scheme Contribution 
 

 Tax deduction limit increased from 10 per cent to 14 per cent on 
employer’s contribution to the NPS account of State Government employees. 

 Brings them at par with central government employees. 
 Would help in enhancing social security benefits. 

Incentives for Start-ups 
 

 Period of incorporation extended by one year, up to 31.03.2023 for eligible 
start-ups to avail tax benefit. 

 Previously the period of incorporation valid up to 31.03.2022. 

Incentives under concessional tax regime 
 

 Last date for commencement of manufacturing or production under section 
115BAB extended by one year i.e. from 31st March, 2023 to 31st March, 
2024. 

Scheme for taxation of virtual digital assets 
 

 Specific tax regime for virtual digital assets introduced. 
 Any income from transfer of any virtual digital asset to be taxed at the rate of 

30 per cent. 
 No deduction in respect of any expenditure or allowance to be allowed while 

computing such income except cost of acquisition. 
 Loss from transfer of virtual digital asset cannot be set off against any other 

income. 
 To capture the transaction details, TDS to be provided on payment made in 

relation to transfer of virtual digital asset at the rate of 1 per cent of such 
consideration above a monetary threshold. 

 Gift of virtual digital asset also to be taxed in the hands of the recipient. 
 

 



  

Litigation Management 
 

 In cases where question of law is identical to the one pending in High Court or 
Supreme Court, the filing of appeal by the department shall be deferred till 
such question of law is decided by the court. 

 To greatly help in reducing repeated litigation between taxpayers and the 
department. 

Tax incentives to IFSC 
 

 Subject to specified conditions, the following to be exempt from tax 
 Income of a non-resident from offshore derivative instruments. 
 Income from over the counter derivatives issued by an offshore banking 

unit. 
 Income from royalty and interest on account of lease of ship. 
 Income received from portfolio management services in IFSC. 

 
Rationalization of Surcharge 

 
 Surcharge on AOPs (consortium formed to execute a contract) capped at 15 per 

cent. 
 Done to reduce the disparity in surcharge between individual companies and 

AOPs. 
 

 Surcharge on long term capital gains arising on transfer of any type of assets 
capped at 15 per cent. 

 To give a boost to the start up community. 

Health and Education Cess 
 

 Any surcharge or cess on income and profits not allowable as business 
expenditure. 

Deterrence against tax-evasion 
 

 No set off, of any loss to be allowed against undisclosed income detected during 
search and survey operations. 

Rationalizing TDS Provisions 
 

 Benefits passed on to agents as business promotion strategy taxable in hands of 
agents. 

 Tax deduction provided to person giving benefits, if the aggregate value of 
such benefits exceeds Rs 20,000 during the financial year. 

 
 



  

INDIRECT TAXES 
 

Remarkable progress in GST 
 

 GST revenues are buoyant despite the pandemic – Taxpayers deserve applause 
for this growth. 

Special Economic Zones 
 

 Customs Administration of SEZs to be fully IT driven and function on the 
Customs National Portal – shall be implemented by 30th September 2022. 

Customs Reforms and duty rate changes 
 

 Faceless Customs has been fully established. During Covid-19 pandemic, 
Customs formations have done exceptional frontline work against all odds 
displaying agility and purpose. 

Project imports and capital goods 
 

 Gradually phasing out of the concessional rates in capital goods and project 
imports; and applying a moderate tariff of 7.5 percent – conducive to the 
growth of domestic sector and ‘Make in India’. 

 
 

 
AN ISO 9001: 2008 Certified Company 
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 Certain exemptions for advanced machineries that are not manufactured within 
the country shall continue. 

 A few exemptions introduced on inputs, like specialised castings, ball screw and 
linear motion guide - to encourage domestic manufacturing of capital goods. 

Review of customs exemptions and tariff simplification 
 

 More than 350 exemption entries proposed to be gradually phased out, like 
exemption on certain agricultural produce, chemicals, fabrics, medical devices, 
& drugs and medicines for which sufficient domestic capacity exists. 

 
 Simplifying the Customs rate and tariff structure particularly for sectors like 

chemicals, textiles and metals and minimise disputes; Removal of exemption on 
items which are or can be manufactured in India and providing concessional 
duties on raw material that go into manufacturing of intermediate products – 
in line with the objective of ‘Make in India’ and ‘Atmanirbhar Bharat’. 

Sector specific 
proposals 
Electronics 

 Customs duty rates to be calibrated to provide a graded rate structure - to 
facilitate domestic manufacturing of wearable devices, hearable devices and 
electronic smart meters. 

  Duty concessions to parts of transformer of mobile phone chargers and camera 
lens of mobile camera module and certain other items – To enable domestic 
manufacturing of high growth electronic items. 

Gems and Jewellery 
 

 Customs duty on cut and polished diamonds and gemstones being reduced to 5 
per cent; Nil customs duty to simply sawn diamond - To give a boost to the 
Gems and Jewellery sector 
. 

 A simplified regulatory framework to be implemented by June this year - To 
facilitate export of jewellery through e-commerce. 

 
 Customs duty of at least Rs 400 per Kg to be paid on imitation jewellery 

import - To disincentivise import of undervalued imitation jewellery. 
Chemicals 

 
 Customs duty on certain critical chemicals namely methanol, acetic acid and 

heavy feed stocks for petroleum refining being reduced; Duty is being raised on 
sodium cyanide for which adequate domestic capacity exists – This will help in 



  

enhancing domestic value addition. 

MSME 
 

 Customs duty on umbrellas being raised to 20 per cent. Exemption to parts of 
umbrellas being withdrawn. 

 Exemption being rationalised on implements and tools for agri-sector which are 
manufactured in India 

 Customs duty exemption given to steel scrap last year extended for another year 
to provide relief to MSME secondary steel producers 

 Certain Anti- dumping and CVD on stainless steel and coated steel flat 
products, bars of alloy steel and high-speed steel are being revoked – to tackle 
prevailing high prices of metal in larger public interest. 

Exports 
 

 To incentivise exports, exemptions being provided on items such as 
embellishment, trimming, fasteners, buttons, zipper, lining material, specified 
leather, furniture fittings and packaging boxes. 

 Duty being reduced on certain inputs required for shrimp aquaculture - to 
promote its exports. 

Tariff measure to encourage blending of fuel 
 

 Unblended fuel to attract an additional differential excise duty of Rs 2/ litre 
from the 1st of October 2022 - to encourage blending of fuel. 
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MANUFACTURES OF: 
SURGICALS DRESSINGS 

Address: 61/1, Madhuban Colony, Baghpat Road, Meerut-250002 
E-mail:  anamikaudyog@hotmail.com 
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मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ जी का पश्चिमी उत्तर प्रिेश के 
उद्यममयों के साथ विुअुल संवाि 

पश्चिमी उत्तर प्रिेश के उद्योग जगि की कई प्रतिश्ठिि हश्स्ियों ने "आत्मतनभुर उत्तर प्रिेश" ववषय पर सीएम से 

संवाि कर सरकार की उद्योग प्रोत्साहन नीतियों को सराहा िो भववठय की जरूरिों के बारे में अपनी अपेक्षाएं भी रखी।  

उद्योग रत्न से सम्मातनि िैम्बर के अध्यक्ष डॉ राम कुमार गुप्िा ने लॉ एंड ऑडरु के मलए सीएम की प्रशंसा की एवं 

मेरि में खेल ववचवववद्यालय और ईएसआई हॉश्स्पटल के मलए भूमम िेने पर आभार जिािे हुए मुख्यमंत्री जी का 

उद्योगों से संबंधधि ववमभन्न समस्याओं की ओर भी ध्यान आकृठट ककया। 

 

वसूली से पहले कारोबाररयों को जीएसटीआर-1 और 3बी में गलतियां 
सुधारन ेका ममलेगा समय 

 

कम टैक्स िुकाने या कर का भुगिान नहीं करने की वजह से वसूली कारुवाई शुरू करने से पहले बबक्री ररटन ु

जीएसटीआर-1 में िशाुए गए कारोबार के अंिर और कर भुगिान फॉमु जीएसटीआर 3 बी में गलतिया ंसुधारने के मलए 

कारोबाररयों को उधिि समय दिया ममलेगा। इस संबंध में कें द्रीय अप्रत्यक्ष कर एवं सीमा शुलक बोड ु(सीबीआईसी) ने 

दिशा तनिेश जारी ककया है। 

सीबीआईसी ने कहा कक कर अधधकारी ऐसी ववसंगतियों की वजह समझाने के मलए कारोबाररयों को उधिि समय िेंगे। 

जीएसटी कानून में 1 जनवरी, 2022 से हुए बिलाव के मुिाबबक, कर अधधकाररयों को उन व्यवसायों के खखलाफ सीधे 

वसूली कारुवाई शुरू करने की इजाजि िी गई थी, श्जन्होंने मामसक ररटन ुजीएसटीआर-1 में अधधक बबक्री दिखाई थी, 

लेककन कर भुगिान के िौरान मामसक कर भुगिान फॉम ुजीएसटीआर -3 बी में इसका उललेख नहीं ककया। इस किम 

का मकसि फजी बबमलगं जैसी गतिववधधयों पर रोक लगाना है। 

 

पहले ममलिा था नोदटस:  

फजी बबमलगं से ववके्रिा जीएसटीआर -1 में अधधक बबक्री दिखािे थे िाकक खरीिार इनपुट टैक्स के्रडडट (आईटीसी) का 

िावा कर सके। जीएसटीआर -3 बी में घटी बबक्री दिखाकर कम टैक्स जमा करिे थे। अभी िक जीएसटी कानून के 



  

िहि ऐसे मामलों में पहले कारण बिाओ नोदटस जारी होिा था और कफर वसूली प्रकक्रया शुरू की जािी थी।  

 

जीएसटीआर-3 बी फॉमु में जल्ि कैलकुलेटर सुववधा:  

जीएसटी नेटवकु (जीएसटीएन) करिािाओं की मिि के मलए जीएसटीआर-3 बी में जलि कैलकुलेटर की सुववधा शुरू 

करेगी। इससे न मसफु ररटन ुभरना और सुगम हो जाएगा बश्लक करिािा ववलंबबि कर भुगिान के मलए ब्याज की 

गणना कर सकें गे।  

जीएसटीएन ने ने कहा, नई सुववधा के जररये जीएसटीआर -3 बी में करिािाओं की ओर से ववशेष कर अवधध के मलए 

घोवषि रामश के आधार पर न्यूनिम ब्याज की गणना होगी। जीएसटी कानून के मुिाबबक, समय पर टैक्स िुकाने में 

ववफल रहने पर 18 % ब्याज लगिा है। आईटीसी के मलए गैर- वाश्जब या अधधक िावा करने पर 24 फीसिी ब्याज 

लगाया जािा है। 

 

 

 

 

 

INDRA BRICK WORKS 
Manufacture of: 

MOHAN BRAND Quality Bricks and Tiles 
 

Office: 6-B, Shambhu Nagar, Baghpat Road, Meerut City-250002 

Mobile No.: 9737126444, 9837081518 

Email: rajinder_2068@yahoo.com 

Works: Malyana, Before Bypass, Baghpat Road, Opp. DPS, Meerut City 
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ई-एडवांस रूमलगं स्कीम के मलए अब ई-मेल से आवेिन संभव, 

करिािाओ ंको होगा यह फायिा 
 

ववत्त मंत्रालय ने ई-एडवासं रूमलगं स्कीम को अधधसूधिि कर दिया है। इससे करिािा अपनी एडवांस रूमलगं के मलए ई-

मेल से आवेिन कर सकें गे। कें द्रीय प्रत्यक्ष कर बोड ु(सीबीडीटी) द्वारा अधधसूधिि "ई-एडवासं रूमलगं स्कीम, 2020" के 

िहि यह सुववधा िी गई है कक एडवांस रूमलगं बोड ुके समक्ष सुनवाई अब वीडडयो कान्रें मसगं या वीडडयो टेलीफोनी के 

माध्यम से भी हो सकिी है। इसमें करिािाओं को पयाुप्ि समय भी दिया जाएगा। 

इसका सबसे ज्यािा फायिा उन करिािाओं को होगा, जो िेश से बाहर रहिे हैं। इस योजना में यह भी कहा गया है कक 

करिािा और ववभाग के बीि सभी संवाि मसफु इलेक्रातनक माध्यम से ककया जाएगा। इसके िहि सभी संवाि की 

प्रति ई-मेल से करिािा को भेजी जाएगी। एडवांस रूमलगं की सुववधा आयकर कानून के माध्यम से करिािाओं को िी 

गई है। इसका फायिा अप्रवासी भारिीयों समेि कुछ अन्य कैटेगरी के करिाओं को दिया जािा है, श्जन्हें भारि में 

अपने लेनिेन पर भारिीय आयकर कानूनों के िहि टैक्स िुकाना होिा है। 

 

 

 

 

 

 DAS HYUNDAI  
Das Building, Abu Lane, Meerut 
Phone no.: 0121-2660052/2660335 

 
 



  

करिािाओ ंको राहि, फेसलेस मूल्याकंन में ममलेगा अपनी बाि रखने 
का मौका 

 
आगामी ववत्त वष ु2022-23 के मलए पेश बजट में फेसलेस मूलयांकन के िहि करिािाओं को राहि िी गई है। अब िक 

के तनयम के मुिाबबक, फेसलेस मूलयांकन के िहि कर अधधकारी का यह वववेकाधधकार होिा है कक वह करिािा को 

बोलने का अवसर िेिा है या नहीं है। लेककन, बजट में इसके प्रावधान में बिलाव ककया गया है। टैक्स ववशेषज्ञ और 

सीए असीम िावला ने बिाया कक िो साल पहले जब फेसलेस मूलयांकन लागू ककया गया िो उसके बाि कई करिािा 

इस बाि को लेकर अिालि िले गए कक उन्हें अपनी बाि रखने का अवसर नहीं दिया जा रहा है और उन्हें  भी सुना 

जाना िादहए। 

िावला के अनुसार, इसे ध्यान में रखिे हुए ही श्जन करिािाओं के खखलाफ प्रत्यक्ष कर का फेसलेस मामला िल रहा है, 

उन्हें अपनी बाि को अधधकारी के समक्ष वीडडयो कॉन्रें मसगं के माध्यम से रखने में सक्षम बनाने के मलए ऐसा ककया 

गया है। अब वह अपनी बाि को अधधकारी के सामने रख सकें गे। िावला ने बिाया कक केवल अंिरराठरीय स्िर के कर 

मामले और छापेमारी के मामले में शारीररक रूप से उपश्स्थि होने की इजाजि है। 

बजट में मुकिमों को कम करने के मलए एक महत्वपूण ुकिम उिाया गया है। टैक्स ववशेषज्ञ के मुिाबबक, अगर ककसी 

मामले में पहले से ववभाग ने हाईकोटु या दरब्यूनल में अपील िायर कर रखी है और समान मुद्िे पर ककसी और वािी 

के साथ तनिली अिालि का फैसला आिा है िो ऐसे में प्रत्यक्ष कर ववभाग के बडे अधधकाररयों का एक कॉलेश्जयम यह 

फैसला लेगा कक उन्हें अपील िाखखल करना है या नहीं। 

हालांकक, अभी कॉलेश्जयम का गिन नहीं हुआ है लेककन, अगले िो-िीन महीनों में इस कॉलेश्जयम का गिन हो 

जाएगा। बिा िें कक ववत्त मंत्री तनमुला सीिारमण ने अपने बजट भाषण 2019 में इु-मूलयांकन का ऐलान ककया था, 

श्जसके बाि आयकर ववभाग ने अक्टूबर 2019 में इसे लागू कर दिया था और िभी से यह िलिा आ रहा है। 

 

 

 
 

 



  

वेंडर  से लगवाए ंया खुि लगाए,ं सोलर रूफटॉप पर सरकार से  ममलेगी छूट 

 

सोलर रूफटाप पर सश्ब्सडी के मलए अब सरकार द्वारा अधधसूधिि वेंडर पर आधिि नहीं रहना होगा। ररन्युएबल 

एनजी मंत्रालय ने कहा कक लोग िाहे खुि ही या अपनी पसंि के ककसी भी वेंडर से सोलर रूफटाप लगवा सकिे है, उन्हें 

उस पर सश्ब्सडी ममलेगी। सरकारी योजना के िहि सश्ब्सडी का लाभ पाने के मलहाज से वविरण के मलए लगवाई गई 

प्रणाली की एक एक िस्वीर पयाुप्ि है।  

पहले रूफटाप योजना के िहि लाभ और सश्ब्सडी प्राप्ि करने के मलए केवल सूिीबद्ध ववके्रिा से ही रूफटाप सोलर 

प्रणाली लगवानी होिी थी। मंत्रालय ने एक ब्यान में कहा कक रूफटाप सोलर योजना को सरल बनाने का तनणयु कें द्रीय 

ररन्युएबल एनजी मंत्री आरके मसहं की अध्यक्षिा में 19 जनवरी 2022 को हुई समीक्षा बैिक में मलया गया था। इस 

ब्यान में कहा गया कक योजना की समीक्षा के बाि मंत्री ने रूफटाप योजना को सरल बनाने के तनिेश दिए। इसका 

उद्िेचय अधधक से अधधक लोगो को सोलर रूफटाप लगवाने के मलए पे्रररि करना है। सरकार द्वारा अधधसूधिि वेंडर 

से ही सोलर रूफटाप लगवाने की बाध्यिा खत्म कर िेने के बाि अधधक से अधधक लोग इसे अपनाएंगे। जो बबना ककसी 

वेंडर की मिि के स्वयं ही इसे लगा सकिे है, वे भी अब सश्ब्सडी का लाभ लेकर सोलर एनजी को प्राथममकिा िेंगे। 

मंत्री जी ने तनिेश दिया है कक अब से ककसी भी पररवार के मलए ककसी भी सूिीबद्ध ववके्रिा से इस प्रणाली को छि पर 

लगवाना आवचयक नहीं होगा। 

मंत्रालय ने कहा कक लोग अपने घरो में स्वयं भी रूफटाप सोलर पैनल स्थावपि कर सकिे है या अपनी पसंि के ककसी 

भी ववके्रिा द्वारा इन्हे लगवा सकिे है, और वविरण कंपनी को मसस्टम की एक िस्वीर के साथ स्थावपि ककए गए 

इंस्टालेशन के बारे में सूधिि कर सकिे है। रूफटाप लगाने की सूिना या िो एक पत्र/आवेिन के माध्यम से या नाममि 

वेबसाइट पर िी जा सकिी है, श्जसे प्रत्येक डडस्काम और कें द्र सरकार द्वारा रूफटाप योजना के मलए शुरू ककया गया 

है। वविरण कंपनी यह सुतनश्चिि करेगी कक सूिना ममलने के 15 दिन के भीिर 'नेट मीटररंग' उपलब्ध करा िी जाए। 

सश्ब्सडी 3 ककलोवाट क्षमिा िक के पैनल के मलए 40 प्रतिशि और 3 ककलोवाट से 10 ककलोवाट िक की क्षमिा के 

मलए 20 प्रतिशि है। इसे स्थापना के 30 दिन के भीिर डडस्काम द्वारा गहृस्वामी के खािे में जमा ककया जाएगा।   

सोलर पैनल और इनवटुर की गुणवत्ता तनधाुररि मानक के अनुसार हो, यह सुतनश्चिि करने के मलए कें द्र सरकार 



  

समय-समय पर सोलर पैनल तनमाुिाओं और इनवटुर तनमाुिाओं की सूिी प्रकामशि करेगी। इनके ये उत्पाि अपेक्षक्षि 

गुणवत्ता मानकों को पूरा करने वाले होंगे और इनके मलए मूलय सूिी भी िी जाएगी। उसके उपरािं गहृस्वामी अपनी 

पसंि के सोलर पैनल और इनवटुर का ियन कर सकिे है। बयान के अनुसार डडस्काम द्वारा नाममि ककसी भी वेंडर के 

माध्यम से रूफटाप पैनल लगाने का ववकलप पहले की िरह उपलब्ध रहेगा।      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SANGAL PAPERS LIMITED 
Manufactures of: 

ENVELOPE PAPERS, RIBBED PAPERS, PACKAGING & MANINATION PAPERS, SCRAP 

BOOK, CRAFT PAPERS, WRITING & PRINTING PAPERS, MG COLOUR PAPERS, NEWS 

PRINT PAPERS, STATIONERY PAPERS, PULP GRADE PAPERS 
 

Regd. Office/Works: 
Village Bhainsa, 22Km, Meerut Mawana Road, Mawana, Meerut- 250401 

Phone No.: 01233-271137 

Email: sales@sangalpapers.com 

Website: www.sangalpapers.com 
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ई-नॉममनेशन हुआ अतनवाय,ु इसके बबना अब नहीं िेख पाएंगे अपन े

पीएफ खाि ेका बैलेंस 
 

कमुिारी भववठय तनधध संगिन (ईपीएफओ) ने खािाधारकों के मलए ई-नॉममनेशन जरूरी कर दिया है। खािाधारक ई-

नॉममनेशन के बबना पीएफ पासबुक नहीं िेख पाएंगे। अभी िक ऐसा करना जरूरी नहीं था। लेककन, अब पीएफ खािे 

का बैलेंस िेखने को मलए ई-नॉममनेशन अतनवाय ुहै। खािाधारक अभी िक ई-नॉममनेशन के बबना भी कमुिारी भववठय 

तनधध संगिनकी वेबसाइट पर जाकर आसानी से पीएफ बैलेंस और पासबुक िेख सकिे थे। 

 

िेनी होिी हैं ये जानकाररयां: 

ईपीएफ खािे में ई-नॉममनेशन के मलए सबसे पहले नॉममनी का नाम िेना होिा है। उसका पिा और खािाधारक के 

साथ संबंध को बिाना होिा है। नॉममनी की जन्मतिधथ के साथ यह भी बिाना होिा है कक पीएफ खािे में जमा पैसे का 

ककिना फीसिी दहस्सा उसे िेना है। नॉममनी अगर नाबामलग है िो उसके अमभभावक का नाम और पिा िेना पडिा है। 

नॉममनी का हस्िाक्षर या उसके अंगूिे का तनशान िेना जरूरी है। 

 

इसमलए है जरूरी: 

ककसी भी बिि योजना खािे के मामले में नॉममनेशन जरूरी है। इससे खािाधारक की मौि के बाि पैसा उस व्यश्क्ि 

िक पहंुि जािा है, श्जसे खािाधारक अपने बाि पहंुिाना िाहिा था। ईपीएफ और इंप्लाई पेंशन स्कीम के मामले में 

भी नॉममनेशन करना िादहए िाकक ईपीएफओ सिस्य की असमय मौि के बाि नॉममनी को यह फंड समय से ममल 

जाए। 

इन िरीकों से कर सकिे हैं ई-नॉममनेशन: 

 ईपीएफ मेंबर पोटुल पर यूएएन व पासवड ुडालकर लॉग-इन करें। 

 मैनेज सेक्शन में जाकर ई-नॉममनेशन ववकलप पर श्क्लक करें। 

 प्रोफाइल में स्थायी व अस्थायी पिा डालें और ‘सेव’ बटन पर श्क्लक करें। आप पररवार वाले हैं या नहीं, 

इसका भी ियन करें। 



  

 पररवार से सिस्यों के आधार नंबर, नाम, जन्मतिधथ, मलगं, पिा, अमभभावक (नाबामलग नॉममनी हो िो) की 

जानकारी भरें और सेव फैममली डडटेलस पर श्क्लक करें। ज्यािा नॉममनी भी जोड सकिे हैं। 

 ककस नॉममनी को ककिनी रामश ममलेगी, इसकी घोषणा भी कर सकिे हैं। 

 आधार की विुअुल आईडी डालकर ‘वेररफाई’ पर श्क्लक करें। 

 आधार नंबर या आधार की विुअुल आईडी िजु कर ‘गेट ओटीपी’ पर श्क्लक करें। आधार से जुडे मोबाइल 

नंबर पर ओटीपी आएगा। 

 ईपीएफओ में नॉममनेशन पूरा करने के मलए ओटीपी िजु करें। इसके बाि कफश्जकल िस्िावेज िेने की जरूरि 

नहीं होगी। 

 

PF खाि ेसे घंटे भर में तनकाल सकिे हैं एक लाख रुपये 
 

कोरोना संकट के िौर में ककसी मेडडकल इमजेंसी में फंस गए हैं िो कमुिारी भववठय तनधध (ईपीएफ) से घंटेभर के 

भीिर एक लाख रुपये िक तनकाल सकिे हैं। ईपीएफओ के सिस्य जरूरि पडने पर बबना कोई िस्िाीवेज जमा ककए 

अपने पीएफ अकाउंट से एक लाख रुपये िक तनकाल सकिे हैं। ईपीएफओ नौकरीपेशा लोगों को मेडडकल एडवांस 

क्लेम के िहि यह सुववधा िे रहा है। ईपीएफओ ने अधधसूिना जारी कर यह जानकारी िी है। 

 

इन शिों पर ममलिी है सुववधा: 

मेडडकल एडवासं क्लेम करने वाले कमुिारी के पररवार का मरीज, सरकारी अस्पिाल में भिी होना िादहए। अगर 

इमरजेंसी में प्राइवेट अस्पिाल में भिी कराया है िो इस बारे में जांि की जाएगी। इसके बाि ही आप मेडडकल क्लेम के 

मलए आवेिन भर सकिे हैं। सुववधा के िहि आप मसफु एक लाख रुपये िक एडवांस तनकाल सकिे हैं। अगर आप 

कारोबारी दिवस में आवेिन कर रहे हैं िो अगले ही दिन आपका पैसा खािे में आ जाएगा। यह पैसा या िो कमुिारी के 

खािे में या कफर अस्पिाल को भी सीधे रांसफर ककया जा सकिा है। अस्पिाल से डडस्िााजु होने के 45 दिन के भीिर 

मेडडकल श्स्लप जमा करनी होिी है। आपके फाइनल बबल को एडवांस रकम के साथ एडजस्ट कर दिया जािा है। 

 



  

ऐसे करें  आवेिन: 

 ईपीएफओ की वेबसाइट www.epfindia.gov.in पर ऑनलाइन एडवासं के मलए आवेिन करना होगा। सबसे 

पहले यहां आपको ऑनलाइन सेवाओं पर श्क्लक करना है 

 अब आपको क्लेम (फॉम ु-31,19,10 सी एवं 10 डी) भरना होगा।  

 इसके बाि में अपने बैंक खािा के आखखरी के 4 अंक भरकर वेररफाई करना होगा।  

 अब आपको प्रॉमसड फॉर ऑनलाइन क्लेम पर श्क्लक करना है।  

 ड्रॉप डाउन से पीएफ एडवासं को (फॉमु 31) सलेक्ट करना है।  

 इसके बाि आपको पैसा तनकालने का कारण भी िेना होगा।  

 अब आपको रामश िज ुकरनी है और िेक की स्कैन कॉपी अपलोड करनी होगी।  

 इसके बाि में अपना पिा भरें।  

 इसके बाि गेट आधार ओटीपी पर श्क्लक करें और आधार मलकं्ड मोबाइल पर आए ओटीपी को एंटर करें।  

 अब आपका क्लेम फाइल हो जाएगा। 
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कम ऊंिाई वाले भवनों के मलए फायर एनओसी लेना होगा आसान 

 

प्रिेश में 15 मीटर से कम ऊंिाई (लो-राइज) के भवनों के मलए अब फायर की एनओसी लेना आसान होगा। शासन ने 

कदिनाइयों को िरू करने के मलए दिशा-तनिेश जारी ककए है। फायर वाटर टैंक, पंप की स्थापना, स्मोक 

ऑटोमैदटक डडटेक्शन मसस्टम की स्थापना और श्स्पं्रकलर मसस्टम की स्थापना के मलए नेशनल बबश्लडंग 

कोड-2016 में िी गई अश्ननशमन व्यवस्थाओं में भी संशोधन ककया गया है।  

कम ऊंिाई वाले भवनों और ममधिि उपयोधगिा के भवनों के मलए एनओसी जारी करने में आ रही 

कदिनाइयों को िरू करने के मलए स्पठट व्यवस्था पहली बार प्रस्िाववि की गई है। आवास एवं शहरी 

तनयोजन ववभाग के सुझाव के अनुसार सेटबैक के बारे में तनणयु बबश्लडंग बायलॉज के िहि मलए जाएंगे। 

पहंुि माग ुन्यूनिम 6 मीटर या इिना िौडा होगा, श्जससे मोटर फायर इंजन आसानी से आ-जा सके। लो 

राइज भवनों के अंिगि ुमौजूिा भवनों पर व्यवस्था बाध्यकारी न होकर स्वैश्छछक होगी। 

 

 

सोना अब सीध ेआयाि कर सकें गे ज्वैलस,ु नकली सोन ेके मसडंीकेट पर 

लगेगी लगाम, इस किम स ेघट सकिे हैं गोल्ड के िाम 
 

 

िेश में पहली बार सराफुा कारोबारी सीधे सोना आयाि कर सकें गे। इस सुववधा के मलए कुछ मानक िय ककए गए हैं, 

श्जन पर खरा उिरने वाले ज्वैलर को ‘क्वालीफाइड ज्वैलस’ु कहा जाएगा। इंटरनेशनल फायनेंमशयल सववुसेज सेंटसु 

अथॉररटी और इंडडया इंटरनेशनल बुमलयन एक्सिेंज ने इस संबंध में तनिेश जारी कर दिए हैं। इस तनयम से नकली 

सोने के मसडंीकेट पर भी लगाम लगेगी। अभी िक सराुफा कारोबारी सोना सीधे आयाि नहीं कर सकिे थे। भारि में 

साि एजेंमसयां हैं, श्जनके जररए कारोबारी सोना खरीििे थे। ये एजेंमसयां एक ककलो सोने के एवज में लगभग साि से 

आि हजार रुपये का प्रीममयम लेिी हैं। 

 



  

इन शिों को पूरा करना होगा: 

कोई भी पाटुनरमशप फमु, कंपनी, मलममटेड लायबबमलटी पाटुनरमशप श्जनका बबजनेस एिएसएन कोड 7108, 7113, 

7114, 7118 से हो रहा हो वह इसके मलए मान्य होंगे। यह कोड कीमिी धािुओं के हैं। कारोबारी के सभी जीएसटी ररटनु 

भरे हुए हों। कम से कम 90% बबजनेस वपछले िीन वष ुका सोना-िांिी और कीमिी पत्थरों का ही हो। कारोबारी की 

वपछली ववत्तीय वष ुकी ऑडडट नेटवथ ु 25 करोड से ज्यािा हो। िाटुड ुअकाउंटेंट या कंपनी सेके्रटरी का सदटुकफकेट 

लगाना होगा। इन सभी शिों को पूरा करने वाले ककसी भी इंटरनेशनल एक्सिेंज के रेडडगं मेंबर के जररए सीधे सोना 

आयाि कर सकेगा। इसके मलए कारोबारी को पहले अपने बैंक  से बाि करनी होगी, जो सोने के आयाि के मलए वविेशी 

मुद्रा का भुगिान करेंगे। 

नए तनयम के िार बड ेफायिे: 

1-एजेंमसयों को दिया जाने वाला कमीशन बिेगा। इससे सोने का आयाि बढेगा श्जसका सीधा असर कीमि पर पडेगा। 

कारोबारी वायिा बाजार में 22 घंटे कारोबार कर सकें गे। अभी सराुफ सुबह नौ बजे से राि 11:55 िक ही रेडडगं कर 

सकिे हैं। 

2-अभी सीममि समय होने की वजह से छोटे कारोबाररयों को नुकसान का खिरा 60% िक रहिा है और बडे 

कारोबाररयों को नुकसान का खिरा 40% और मुनाफे की संभावना 30% रहिी है। अब मुनाफे की संभावना 50% िक 

बढ जाएगी। 

3-सोने की सट्टेबाजी पर लगाम कसेगी। सीधे आयाि और 22 घंटे रेडडगं से सोने के भाव बेलगाम नहीं हो पाएंगे। 

अभी सोने की आसमान छूिी कीमिों में सट्टेबाजी एक प्रमुख कारण है। ग्राहकों को वाश्जब कीमि पर सोना ममलेगा। 

4-इस तनयम का सबसे बडा फायिा नकली सोने के मसडंीकें ट पर लगाम लगाना होगा। अभी वविेशी सोने के नाम पर 

िेशभर के बाजारों में नकली मुहर वाले सोने की भरमार है। सीधे आयाि से खरा सोना बाजार में पहंुिेगा। 

ऑल इंडडया ज्वैलस ुएंड गोलडश्स्मथ फेडरेशन के पंकज अरोडा का कहना हैं कक 25 करोड रुपये की सीमा को घटाना 

िादहए िाकक छोटे ज्वैलस ुभी इस सुववधा का फायिा ले सकें । पांि करोड नेटवथ ुमें इसे लाना होगा। छोटा ज्वैलर 

महंगा खरीिेगा और बडा ज्वैलर सस्िा खरीिेगा। इससे बाजार में िो भाव हो जाएंगे। 

XXXXXXXXXXXX 
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